

基层党支部是党的全部战斗力的基础,基层党支部的先进性教育活动是党的先进性建设的重要组成部分。在先进性教育活动中所有工作的落脚点都在基层党支部,只有大力加强基层党支部建设,通过基层党支部战斗堡垒作用的“明显增强”,才能保证党员先锋模范作用“充分发挥”。

作为参加第二批先进性教育活动的发电厂机关党支部,共有党员41人,其中处级干部5人,科级干部12人。支部特点:党员最多、干部最多;岗位分散、业务量大、专业性较强;生产、管理人员聚集(80万吨生产准备人员编入机关支部)。为保证先进性教育活动的有效开展,机关党支部始终坚持“七字”原则,即:

一、突出一个“严”字,保证学习时间。

为保证学习阶段时间、内容、人员、效果四落实,支部明确“四严”制度,即:严格会议制度;严格工作职责;严格管理考核;严格请假签到制度。支部委员定期召开先进性教育活动工作会议,上传下达,交流信息,研究工作,始终掌握教育方向,确保活动健康发展。支部分工明确,责任到人,本着“务实高效”的原则,定时从水电站向党委反馈支部信息,保证业务渠道畅通,信息反馈快捷,工作运转高效。支部把党员的参会率、参学率、学习笔记、心得体会、活动表现纳入绩效考核,有奖有罚。明确要求先进性教育活动期间,副科级以上党员干部原则上不许外出。每项活动、每次集中学习都必须由本人签到,中途因公离开的要有书面假条,请假时间准确到分钟,支部每天公布个人的累积学习时间。严格的制度,严肃的纪律是搞好先进性教育活动的两个保证。如:机关支部的李晋华、武建成两位助理作为老党员,每次都带着花镜一字一字地认真做笔记,并且代表分厂参加了中铝山西企业学习记录展评。

二、注重一个“活”字,提高学习质量。

如何确保学习效果,使先进性教育活动突出水电特色,按照分厂党委的部署,支部以“十学”作为整体工作的具体要求,即:超前安排引导学,严格纪律约束学,集中时间安心学,书记讲课辅导学,组织讨论深入学,交流体会启发学,选树典型激励学,奖罚分明促进学,领导带头推动学,兄弟单位对照学。通过“十学”做法,对全体党员而言,无疑是在思想上、情感上、心灵上的又一次洗礼,受到党员干部普遍欢迎。

支部还创造性地组织开展教育活动,在集中学习的同时组织党员合唱革命歌曲,开展周义务献血,组织党员观看革命历史题材的经典电影等,教育活动形式多样,内容丰富,有声有色。支部书记亲自动员,亲自备课,带头学习辅导,表现出强烈的责任感和高度的自觉性。处级领导认真学习有关文章,认真记录学习笔记,认真撰写学习体会,与机关支部党员一起集中学习,一起接受教育。全体党员始终始终积极主动地参加学习阶段的每一项活动。

三、抓好一个“真”字,解决学习矛盾。

采取措施,及时督查,对照标准,严格

要求。支部先后多次对4个党小组的活动情况进行定期检查和随时抽查,肯定成绩,指出问题,现场讲评,及时指导,确保学习内容落到实处。学习工作紧密结合,讲求实效。党小组中上长白班党员人数多的,就充分利用双休日集中学习。党小组中运行岗位党员人数多的,就将党员同志们调整为一个值,同时上班,同时下班,便于组织学

坚持“七字”原则 实现“五个”收获

中国铝业山西分公司水电分厂政工科科长 武爱兰

习。对于组织关系没有调整,但短期工作调整编入支部的党员,同样进行严格管理。

在80万吨试车现场的机关第四党小组,以现场为舞台,一边抓交叉验收换岗不放松,一边利用工余挤时间集中学习,边学习边工作。最为突出的是高虎同志,白天借调工程组负责80万吨现场的超高压部分电气设备,随时协助施工方、综合自动化的专家进行配电系统参数调整,晚上还要跟班倒,保证配电室的运行安全,经常看见他随身携带《先进性教育活动读本》和自己的学习笔记本,稍有空闲就抓紧时间学习。实现了“两不误”,达到了“两不误”。

四、强调一个“细”字,力求评议准确。

每一阶段结束后,支部都按照要求认真开展“回头看”工作,提出具体要求,同时对支部党员的学习心得笔记、党性分析材料、整改提高措施进行认真审查和复查,对学时不够、体会不深、措施不细的党员要求支部书记限期补课、重新整改。为使第二阶段的分析评议准确全面,机关支部在认真调研的基础上,制定出切实可行的五条措施:一是继续抓好思想教育,确保支部41名党员参加教育活动的热情不变。二是确保职工反映意见渠道畅通,支部汇总意见,设立专线电话,发放调查问卷,召开回避的座谈会,认真听取群众意见。三是抓好个人党性分析材料的书写,按照统一印发的党性分析材料规范格式,逐一检查,强调查找问题要准确,剖析问题要深刻,制定措施要得力。四是抓好对个人党性分析材料的审阅工作,支部书记对上交的每个党员的个人党性分析材料认真审阅,写出书面批阅意见,保证意见准确,切合实际。五是处理好查摆和解决问题的落实,确保教育活动的实效性和针对性。

五、保证一个“全”字,做好反馈通报。

支部为每一名党员都做出了书面评议意见,经本人看过后一式两份,一份支部留存,一份党员本人保留。民主评议情况的通报采取三种方式,对分厂领导班子和党员领导干部的评议情况在科级干部会议上通报;对各科室及科室负责人的评议情况在分厂的生产例会上进行通报;对普通党员的评议情况在党员大会上进行通报。主要

是通报专题组织生活会的基本情况,党员对存在问题的认识和整改意见以及今后努力方向、党支部的评议结果。

六、落实一个“改”字,确保取得实效。

支部严格制定符合实际的整改方案和措施,在虚心听取职工意见的基础上,结合党支部的评议意见,提出具体整改措施。整改措施仍由支部委员逐级审核把关,对新的缺乏针对性和可操作性差的措施提出重新完善修改方向。对具备整改条件的措施,采取限期整改检查考核的办法。并通过“查措施,看落实,比效果”的检查形式,对整改提高工作中存在的不足,按照“缺什么,补什么”的原则及时进行了补课。

同时把抓好整改与建章立制结合起来,把先进性教育与党员的日常管理、党员发展工作结合起来,进一步建立健全党支部的思想、组织和作风建设制度。真正从组织上、制度上“让党员经常受教育,使职工群众得利益”,使党员在任何情况下都能自觉地践行“三个代表”重要思想,保持共产党员先进性。

七、讲求一个“广”字,反映真实结果。

为检验支部先进性教育活动整体开展情况,真实反映机关党支部先进性教育活动成果,支部组织由全体党员、分厂领导、科室负责人、科室管理人员等占全厂职工总数51%、共计39人参加的群众满意度测评工作。测评采取无记名填表方式,从提高党员素质、加强基层组织、服务人民群众、促进各项工作等四个方面进行测评,由参加测评人员对机关党支部先进性教育活动做出满意度评价。经过认真细致汇总计算,机关党支部先进性教育活动群众满意度测评得分97.61分。

坚持“七字”原则,保证了水电分厂机关党支部先进性教育活动的正常开展,支部扎实的工作也得到上级部门的肯定。在先进性教育活动结束时,机关党支部获得中铝山西企业“先进性教育活动十佳党支部”光荣称号。

不仅如此,通过先进性教育活动机关党支部还取得了以下五方面的收获。

一是提升了自觉学习的能力。支部抓住先进性教育活动这一契机,通过教育活动,切实增强了党员干部的学习意识,把学习转化为党员的一种内在品质、一种精神境界,一种终身追求;引导党员干部把先进性

理论和业务知识,落实到促进发展、构建和谐企业上,落实到为群众办好事、解难题、全心全意为职工服务上,不断提高践行“三个代表”重要思想的能力。

二是提升了服务基层的能力。服务无小事,处处见作风。机关工作的本质就是为生产服务,通过教育活动,一方面切实增强为党员干部的服务意识,树立强烈的事业心和责任感;另一方面增强了党员干部的综合素质和各项能力,树立求真务实的作风,力戒形式主义,杜绝虚报浮夸。同时更加注重服务生产的效果,真正把实事办好,把好事办实,使分厂的生产管理更上一个台阶。

三是提升了管理创新的能力。创新是永恒的主题,是基层党支部永葆生机的源泉。通过教育活动,强化创新意识,使党员干部学会用系统的、发展的眼光观察分析问题,运用创新机制,加快建立行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的管理体系和运行机制,真正在体制机制、管理办法、工作目标等方面,都按照充分发挥每个党员干部的创新精神、创造活力、创业能力来设计和运行,鼓励和激发每个机关党员干部的主观能动性,增强工作预见性和创造性。

四是提升了执行能力。基层党支部工作千头万绪,“上边一根针,下边千条线”。通过教育活动,使党员干部带头执行分厂的各项规章制度,成为分厂各项工作的带头人;使党员干部的党性意识不断强化,努力“掌握新知识,积累新经验,增长新本领”,进一步提高为生产管理服务的水平和能力;使职工潜移默化,因势利导,乐于接受,便于参与,切实提高执行水平和执行效果。

五是提升了自觉约束力。机关党员干部直接面对职工群众、服务群众,处在分厂生产发展的最前沿,职工看得最直接、最清楚、最明白。很大程度上,职工就是通过机关党员干部的形象来认识我们的形象。通过强化机关党员干部的理想信念意识,强化宗旨意识,强化立党为公、执政为民意识,强化自律意识,使机关党员干部牢牢构筑起思想道德防线,始终保持共产党员的浩然正气。

建立保持共产党员先进性目标机制,就是以支部为单位,将党员的权利和义务以及在一定时期内应做的工作转化为具有数量、质量、时限要求的具体目标,最终实现永葆共产党员先进性的伟大目标。机关党支部将以此次教育活动为契机,把组织的制约性与党员的自觉性有机地结合起来,把远大目标与本职工作结合起来,激励党员自觉地发挥先锋模范作用,为分厂的发展、企业的进步做出积极努力。



工作应在积极培养员工上发挥支撑作用。造就一支有崇高理想、高尚精神,有创造精神、奉献精神、进取精神的优秀员工队伍需要思想政治部门从实际出发,因人制宜,因材施教,从思想上去培养,去激励,去磨练员工。第三,企业思想政治工作在信任尊重员工中发挥促进作用。企业管理者一定要认识到尊重员工的重要性,充分信任员工,适当授权,实现决策民主化、科学化;思想政治工作要把握员工的思想脉搏,保持企业内部的有效沟通,要尊重企业员工的个人发展的需要,通过提拔、轮岗、继续教育 and 培训等手段提高员工的自身素质,让个人与企业一起成长。这样的思想政治工作能让上下级之间的相互尊重与信任形成一种强大的精神力量,它能够使企业员工之间更加和谐,同时有助于企业团队精神和凝聚力的形成。

在加快全面建设小康社会的新形势下,企业思想政治工作面临着新的挑战,认真研究企业在改革和发展中思想政治工作的新情况、新问题,不断提高企业政治工作的针对性和实效性,是十分必要的。因此,笔者认为,新时期企业思想政治工作应实行“三个”转变。

一、企业思想政治工作要由传统型向创新型转变

传统的企业思想政治工作已经不能适应和满足企业改革和发展的需要,因此我们必须在工作中解放思想,转变观念,在创新上下功夫,推动传统的思想政治工作向创新型转变。首先,企业思想政治工作在内容上创新。要对员工进行针对性教育,具有实践指导意义的教育,还应该是密切联系生产经营的教育。其次,企业思想政治工作在方法上要创新。即要由过去指令性向对实际思想具有指导性转变,由八小时内的教育向八小时外的引导转变,把思想政治工作做到“全天候”、“全方位”。第三,企业思想政治工作在载体上要创新。

二、企业思想政治工作要由被动型向吸引型转变

思想政治工作要由党委、行政决策的实施先行奠定思想基础、理论基础,要把经营决策者的思路变为员工们的自觉行动,

新时期企业思想政治工作应实行三个转变

● 谢冰

可以通过以下几个方面来实现企业思想政治工作由被动型向吸引型转变。首先,企业思想政治工作在内容上要增强吸引力。即在开展思想政治教育工作时认真解决关系到员工切身利益的重点和热点问题,做到时刻关心员工利益,这样思想政治工作才能对广大员工产生吸引力。二是企业思想政治工作要在形式上要具有吸引力。即把员工的岗位升迁、奖惩、定级等与员工思想政治素质联系起来,作为考查的重要指标。还可以通过请员工参与企业发展决策研

会、对企业的重大工程项目采取员工听证会、召开员工代表大会等形式,来提高职工主人翁地位。三是企业思想政治工作者的素质要上台阶。四是企业思想政治工作要与企业的经营管理紧密结合。员工们能从企业思想政治工作的科学指导中受益,也会更信赖企业的思想政治工作中,使得企业的思想政治工作充满生机活力,更好地为企业的生产实践提供服务。

三、企业思想政治工作要由经验型向以人为本的科学型转变

首先,企业思想政治工作应在合理选拔优秀员工上发挥引导作用。思想政治部门应协助行政实现合理配置、量才而用、能上能下的用人新机制,创造公平、公正、择优的用人环境。其次,企业思想政治

刘德存

企业思想政治工作的科学指导中受益,也会更信赖企业的思想政治工作中,使得企业的思想政治工作充满生机活力,更好地为企业的生产实践提供服务。